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Στο άρθρο αυτό παρουσιάζονται οι κυριότερες μέχρι σήμερα θεωρητικές απόψεις, καθώς και τα ερευ
νητικά ευρήματα για το συναίσθημα της μοναξιάς του παιδιού σχολικής ηλικίας. Πιο συγκεκριμένα, 
περιγράψονται τα ευρήματα για τον τρόπο με τον οποίο το παιδί αντιλαμβάνεται, βιώνει και αντιμετω
πίζει το συναίσθημα αυτί» και συζητιόνται οι προσπάθειες για την ψυχομετρική αξιολόγηση του φαινο
μένου. Στη συνεχεία, αναιτκοπούνται τα ευρήματα για τη σχε'ση της μοναξιάς με διάφορες κρίσιμες 
παραμέτρου;, άπω;: η ηλικία, το φύλο, η θε'ση του παιδιού στην ομάδα των συνομηλίκων του. οι φιλίες, 
η αντίληψη του παιδιού για τις κοινωνικε'ς του δεξιότητες, τα χαρακτηριστικά της συμπεριφοράς του. η 
απόδοση αιτίων για τις κοινωνικές επιτυχίες και αποτυχίες και η κατάθλιψη. Τέλος, διατυπώνονται 
συμπεράσματα για το επίπεδο στο οποίο βρίσκεται η κατανόηση της μοναξιάς των παιδιών και για πι
θανά κενά στη σχετική θεωρητική και ερευνητική ενασχόληση.

«Μοναξιά σημαίνει να νιώθεις μόνος, να μην έχεις κανέναν να παίξεις. Εγώ κάθε μέρα νιώθω 
μοναξιά, γιατί δεν έχω κανέναν να παίξω. Η μοναξιά είναι φοβερό πράγμα. Εγοι έχω μια ξα- 
δελφονλα, a/J.à μετακόμισε και είμαι μόνη και δεν μπορώ να παίξω μόνη μον».

(Κορίτσι 9 ετών 7 μηνών, από: Γαλανάκη. 1994)

Το συναίσθημα της μοναξιάς των παιδιών 
σχολικής ηλικίας, αγνοημένο επί δεκαετίες 
από τους ερευνητε'ς ψυχολόγους, αποκτά 
σήμερα εξαιρετικό ενδιαφε'ρον. Παιδοψυ- 
χολόγοι, από την εμπειρία τους, αναψε'ρο- 
νται ανήσυχοι στην αύξηση του αριθμού 
των παιδιών που νιώθουν μοναξιά, ιδίως 
στις μεγαλουπόλεις. Έντονα συναισθήματα 
μοναξιάς σε ε'να παιδί αποτελούν ε'νδειξη 
ότι η κοινωνική και συναισθηματική προ
σαρμογή του βρίσκεται σε κίνδυνο. Η πα

ραπάνω δήλωση, για παράδειγμα, είναι η 
αυθόρμητη απόχτηση ενός παιδιού στην 
εριότηση «τι σημαίνει να νιώθει κανείς μο- 
ναξιά:» και αποτελεί ε'ναν εμμεσο τρόπο 
που χρησιμοποιεί το παιδί αυτό για να ζητή
σει βοήθεια, που θα το βγάλει από την ψυ
χικά επώδυνη κατάσταση στην οποία βρί
σκεται. Στο άρθρο αυτό θα επιχειρηθεί μια 
ανασκόπηση των κυριότερων θεωρητικών 
απόψεων, καθώς και των ερευνητικών ευ
ρημάτων. που αφορούν το συναίσθημα της
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μοναξιάς στο παιδί της σχολικής ηλικίας. 
Στη συνέχεια, θα παρουσιάσουμε τα κυριό- 
τερα πορίσματα για τη σχέση της μοναξιάς 
με άλλους κρίσιμους παράγοντες. Σημειιύ- 
νουμε ότι οι έρευνες προέρχονται από τις 
Η.Π.Α., τον Καναδά και την Ελλάδα, χοίρε: 
στις οποίες έχει μελετηθεί το θέμα που μας 
απασχολεί. Τέλος, θα διατυπώσουμε συ
μπεράσματα για τη μέχρι σήμερα θεωρητι
κή και ερευνητική ενασχόληση με τη μονα
ξιά των παιδιών και για πιθανά κενά στη 
σχετική βιβλιογραφία.

Η μοναξιά στα παιδιά: ορισμός, 
διαστάσεις, τρόποι αντιμετώπισης

Το συναίσθημα της μοναξιάς έχει μελετηθεί 
διεξοδικά στους εφήβους και στους ενηλί
κους. Ο ορισμός του συναισθήματος της μο
ναξιάς, τον οποίο δίνουν οι γνωστοί ερευ
νητές του χώρου αυτού Peplau και Perlman 
(1982, σελ. 31), έχει ως εξής: «Μοναξιά εί
ναι η δυσάρεστη εμπειρία που βιώνει ένα 
άτομο όταν το δίκτυο των κοινωνικών του 
σχέσεων είναι ελλιπές κατά κάποιο σημα
ντικό τρόπο, είτε ποιοτικά είτε ποσοτικά». 
Πρόκειται για μια υποκειμενική αντίληψη 
των ελλειμμάτων στις διαπροσωπικές και 
κοινωνικές σχέσεις - ελλειμμάτων ποσοτι
κών (π.χ. λίγοι φίλοι) ή/και ποιοτικών (π.χ. 
απουσία ενός στενού δεσμού) και όχι για 
μια αντικειμενική κατάσταση, κατά την 
οποία το άτομο είναι μόνο του, δηλαδή χω
ρίς άλλα άτομα γύρω του. Η μοναξιά δεν 
ταυτίζεται με την κοινωνική απομόνωση. 
Συνέπεια αυτής της ιδιαιτερότητας της μο
ναξιάς είναι να υπάρχουν άτομα με ελάχι
στους φίλους που όμιος δεν νιώθουν μονα
ξιά και άτομα περιτριγυρισμένα από πολ
λούς φίλους που νιώθουν ολομόναχα - για

να πάρουμε τις δύο ακραίες περιπτιύσεις.
Σταθμός στη μελέτη της μοναξιάς υπήρ

ξε το έργο του Robert Weiss (1973, 1989), ο 
οποίος επηρεάστηκε από τη θεωρία της 
προσκόλλησης του Bowlby, κινήθηκε δηλα
δή μέσα στα πλαίσια της εξελικτικής ψυχο
δυναμικής παράδοσης. Ο Weiss διέκρινε τη 
μοναξιά σε δύο είδη: α) την κοινωνική μο
ναξιά, που απορρέει από την απουσία ενός 
δικτύου κοινωνικών σχέσεων του οποίου να 
είναι μέρος το άτομο, ενός δικτύου στο 
οποίο το άτομο να νιώθει ότι ανήκει σε μια 
συντροφιά φίλων, που έχουν κοινές δρα
στηριότητες και ενδιαφέροντα και χαρα
κτηρίζεται κυρίους από συναισθήματα 
ανίας, περιθωριοποίησης και έλλειψης σκο
πού στη ζωή και β) τη συγκινησιακή μονα
ξιά, που απορρέει από την απουσία ενός 
στενού, σταθερού και ειλικρινούς δεσμού 
με ένα άλλο πρόσωπο που προσφέρει αγά
πη και ασφάλεια και χαρακτηρίζεται κυ
ρίως από καταθλιπτικά και αγχώδη συναι
σθήματα. Τα δύο είδη μοναξιάς έχουν αρ
κετά κοινά στοιχεία και επικαλύπτονται σε 
μεγάλο βαθμό. Κάθε είδος διαπροσωπικής 
σχέσης προσφέρει και διαφορετικές ικανο
ποιήσεις, «κοινωνικά αποθέματα», όπως 
ονομάστηκαν. Είναι δυνατόν ένα άτομο να 
νιώθει μοναξιά, ακόμη και αν έχει έναν κα
λό σύντροφο και ένα αρραγές δίκτυο φιλι
κών σχέσεων, όταν δεν κατορθιόνει να 
αντλήσει από τις σχέσεις αυτές τα «κοινωνι
κά αποθέματα», που έχει ανάγκη (Weiss, 
1973, Cutrona and Russell, 1987).

Μόλις την τελευταία 15ετία άρχισαν να 
διεξάγονται ερευνητικές εργασίες για το 
συναίσθημα της μοναξιάς στα παιδιά, από 
αμερικανούς ερευνητές. Ένας σοβαρός λό
γος, για τον οποίο είχε παραμεληθεί το θέ
μα αυτό, ήταν η πεποίθηση πολλών μελετη- 
τών ότι τα μικρά παιδιά δεν νιώθουν μονά-
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ξιά, τουλάχιστον όπως τη βιώνουν οι ενήλι
κοι. Στη δημιουργία της πεποίθησης αυτής 
συνέβαλε ο Weiss (1973), με την ψυχοδυνα
μική διαπίιττωσή του ότι ο άνθρωπος αρχί
ζει να νιώθει μοναξιά από την εφηβεία και 
μετά, με την «απώλεια» των γονεϊκών αντι
κειμένων αγάπης. Αλλά και άλλες θεωρίες, 
όπως αυτές του Erikson (1968) και του 
Sullivan (1953), υποστηρίζουν ότι μοναξιά 
μπορεί να νιώσει ένας άνθρωπος μόνον 
από την προεφηβεία και μετά, όταν πλέον 
αρχίζει να διαμορφώνει μια στενή, ένας- 
προς-έναν, διαπροσωπική σχέση με ένα άλ
λο άτομο και να αποκτά οικειότητα.

Παρ’ όλα αυτά, πρόσφατα ερευνητικά 
δεδομένα στις Η.Π.Α.. στον Καναδά και 
στην Ελλάδα στηρίζουν την άποψη ότι τα 
παιδιά, τουλάχιστον στις παραπάνω χώρες, 
νυΰθουν και αυτά μοναξιά και ότι το συναί
σθημά τους αυτό δεν διαφέρει και πολύ από 
το αντίστοιχο των ενηλίκων. Τα δεδομένα 
αυτά προέρχονται από έρευνες που εξέτα
σαν τον τρόπο με τον οποίο τα παιδιά αντι
λαμβάνονται τη μοναξιά. Οι Hayden, 
Tarulli και Hymel (1988) συζήτησαν για το 
θέμα αυτό με μαθητές Γ' έως Στ' Δημοτικού 
και Α' και Β' Γυμνασίου. Με τις ποιοτικές 
αναλύσεις των απαντήσεων κατέληξαν σε 
τρεις διαστάσεις, τη συναισθηματική, τη 
γνωστική και την πραξιακή-επεισοδική διά
σταση, στον τρόπο με τον οποίο τα παιδιά 
αντιλαμβάνονται τη μοναξιά.

Όσον αφορά πρώτα τη συναισθηματική 
διάσταση, οι απαντήσεις των παιδιών έδει
χναν την επίγνωσή τους ότι η μοναξιά είναι 
ένα συναίσθημα. Οι φράσεις τους αναφέ
ρονταν σε: α) δυσάρεστα συναισθήματα, 
κυρίως λύπη και ανία, β) άλλα συναισθήμα
τα, όπως π.χ. «νιώθω άχρηστος», «νκΰθω 
ότι κανείς δεν με αγαπά» και γ) μεταφορι
κές εκφράσεις, όπως π.χ. «κάθομαι σε μια

γωνιά», «σα να είμαι κλεισμένος σε κλου
βί». Η γνωστική διάσταση του συναισθήμα
τος της μοναξιάς αφορά την επίγνωση ότι οι 
διαπροσωπικές σχέσεις είναι ελλειμματικές 
και μη ικανοποιητικές. Πιο συγκεκριμένα, 
ότι λείπει: (α) η συντροφικότητα (π.χ. «δεν 
έχω κάποιον για να παίξιυ ή να κουβεντιά
σω»), (β) το στοιχείο του ανήκειν σε μια 
ομάδα και της αποδοχής από αυτήν (π.χ. 
«νιώθω παραμερισμένος-ξεχασμένος από 
τους άλλους»), (γ) η συναισθηματική στήρι
ξη από ένα άτομο (π.χ. «κανέναν δεν έχω 
για να ζητήσω βοήθεια όταν τη χρειάζο
μαι») και (δ) η στοργή (π.χ. «κανένας δεν 
με αγαπά πραγματικά»). Λιγότερο συχνά 
αναφέρονται: η έλλειψη ενός αξιόπιστου 
και πιστού συντρόφου, η μη διαθεσιμότητά 
του, η ύπαρξη μιας σχέσης που υποβαθμίζει 
την προσωπική αξία του ενός μέλους και η 
έλλειψη ευκαιριιόν για εκδήλωση φροντί
δας.

Τέλος, η πραξιακή-επεισοδιακή διάστα
ση αναφέρεται σε τραυματικές καταστά
σεις ή γεγονότα, όπως: η απώλεια σημαντι
κού προσώπου, η αλλαγή περιβάλλοντος 
και η μετάβαση σε ένα άγνωστο περιβάλ
λον, η προσωρινή απουσία σημαντικού προ
σώπου. οι συγκρούσε ις-διαφωνίε ς. η απόρ
ριψη από σημαντικό πρόσωπο ή ομάδα, η 
διάλυση ενός δεσμού, η απομόνωση από 
τους άλλους και ο αποκλεισμός από δρα
στηριότητες στις οποίες θα ήθελε το παιδί 
να συμμετέχει. Ο τρόπος λοιπόν με τον 
οποίο τα παιδιά αντιλαμβάνονται τη μονα
ξιά δεν διαφέρει από περιγραφές που δί
νουν οι έφηβοι και οι ενήλικοι (όπως δεί
χνει η βιβλιογραφία που αναφέρεται στις 
δύο τελευταίες ηλικίες). Ακόμη περισσότε
ρο, θα μπορούσε κανείς να εντοπίσει στις 
περιγραφές των παιδιών σοβαρές ενδείξεις 
για την ύπαρξη της θεωρητικής διάκρισης



88 Το συναίσθημα της μοναξιάς στο παιδί

του Weiss (1973) σε κοινωνική και σε συ
γκινησιακή μοναξιά. Κοινωνική μοναξιά 
ενδεχομένως να νιώθουν τα παιδιά που 
χρησιμοποιούν φράσεις, όπως: «Νιώθω πα
ραμερισμένος από την παρέα μου» και συ
γκινησιακή μοναξιά τα παιδιά που χρησιμο
ποιούν φράσεις όπως: «Δεν ε'χω κανέναν 
για να του ζητήσω βοήθεια όταν τη χρειάζο
μαι». Προς την κατεύθυνση μιας πιο συστη
ματικής μελε'της των δύο ειδών μοναξιάς 
στην παιδική ηλικία έχουν ξεκινήσει σχετι
κές έρευνες (Hayden-Thomson, 1989).

Υπάρχει ακόμη ένα πρόσφατο εύρημα 
που έρχεται να στηρίξει την εννοιολογική 
εγκυρότητα του συναισθήματος της μονα
ξιάς στα παιδιά. Στην ερευνά τους, οι 
Cassidy και Asher ( 1992) ρώτησαν μικρότε
ρης ηλικίας παιδιά (Νηπιαγιυγείου και Α' 
Δημοτικού) τι σημαίνει μοναξιά, ποιες εί
ναι οι αιτίες της και πώς αντιμετωπίζεται. 
Τα περισσότερα παιδιά δήλωσαν ότι μονα
ξιά σημαίνει να νιιόθει κανείς μόνος του και 
λυπημένος, ότι μοναξιά νιιόθει κάποιος 
όταν δεν βρίσκει ένα φίλο να παίξει και ότι, 
για να μην νιώθει κανείς μοναξιά, πρέπει 
να βρει κάποιο φίλο ή κάποιο παιδί και να 
κάνει κάτι μαζί του. Έγκυρος ορισμός της 
μοναξιάς θεωρήθηκε αυτός που, σύμφωνα 
με τη βιβλιογραφία για τους ενηλίκους 
(Peplau and Perlman, 1982), περιλαμβάνει 
τη δήλωση ότι νιιόθει κανείς μόνος του και 
ότι βιώνει κάποιου είδους καταθλιπτικό συ
ναίσθημα (π.χ. λύπη, στενοχώρια). 93% των 
παιδιών ανέφερε και τα δύο στοιχεία στον 
ορισμό του (μόνον 7% ανέφερε το ένα στοι

χείο, το να νιώθει κανείς μόνος). Το συμπέ
ρασμα από την έρευνα αυτή είναι ότι και τα 
πολύ μικρά παιδιά κατανοούν έγκυρα την 
έννοια της μοναξιάς, ένα συμπέρασμα που 
δεν έχει μόνον θεωρητική αξία, αλλά απο
τελεί ταυτόχρονα τη βάση για την ασφαλή 
διεξαγωγή ερευνών, στις οποίες η συλλογή 
των δεδομένων γίνεται με ε ροπή ματολό
για1. Ακόμη και παιδιά με μαθησιακές δυ
σκολίες (Malka and Efrati, 1996) και με 
ελαφρά νοητική καθυστέρηση (Williams 
and Asher, 1992) κατανοούν σε γενικές 
γραμμές τι σημαίνει μοναξιά και επιπλέον 
βρέθηκε ότι νιώθουν περισσότερη μοναξιά 
από το γενικό πληθυσμό των παιδιών 
( έχουν ταυτόχρονα και μικρή αποδοχή από 
τους συνομηλίκους τους).

Ο τρόπος με τον οποίο τα παιδιά στην 
Ελλάδα αντιλαμβάνονται και ορίζουν τη 
μοναξιά μελετήθηκε σε πρόσφατη έρευνα 
(Γαλανάκη και Μπεζεβέγκης, 1996). Στις 
απαντήσεις τους η συντριπτική πλειοψηφία 
των παιδιών εξίσωνε τη μοναξιά με την έλ
λειψη φΓ/,ων και την απόρριψη από τους συ
νομηλίκους. Κατά σειρά συχνότητας, στον 
ορισμό της μοναξιάς αναφέρονταν τα ακό
λουθα: μοναξιά σημαίνει: (α) να νιώθεις 
μόνος, χωρίς φίλους, (β) να σε απορρίπτουν 
τα άλλα παιδιά, (γ) να μη νοιάζεται κανείς 
για σένα, να σε παραμελούν, (δ) να είσαι 
μόνος, χιυρίς κανέναν γύρω/κοντά σου, (ε) 
να μη σε βοηθά, να μη σου συμπαραστέκε
ται κανείς σε δύσκολες στιγμές, (στ) να εί
σαι μόνος στο σπίτι, (ζ) ανία, να μην έχεις τι 
να κάνεις, (η) να μην ενδιαφέρονται, να μη

1. Θα ήταν παράλειψη να μη σημειωθεί η επίδραση που μπορεί να ασκεί στα δεδομένα η 
τάση του παιδιού να δίνει στα ερωτηματολόγια κοινωνικά επιθυμητές-αρεστές απαντήσεις, 
καθο'κ και διάφοροι άλλοι λόγοι απόκρυψης (π.χ. μηχανισμοί άμυνας), ιδιαίτερα όταν πρό
κειται για την παραδοχή δυσάρεστων συναισθημάτων, όπως είναι η μοναξιά.
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σε αγαπούν οι γονείς σου, (θ) να μην έχεις 
αδέλφια, (ι) να μην έχεις γονείς, και (ια) να 
νιώθεις γενικά άσχημα.

Στην ίδια έρευνα μελετήθηκαν και οι 
στρατηγικές που χρησιμοποιούν τα παιδιά 
για να ξεπεράσουν τη μοναξιά. Αυτές, κατά 
σειρά συχνότητας, είναι: (α) τηλεόραση, 
video και ηλεκτρονικά παιγνίδια, (β) ανα
ζήτηση συντροφιάς με συνομηλίκους, (γ) 
διάβασμα, σχολικό και εξωσχολικό, (δ) 
ατομικό παιγνίδι, (ε) ενεργητικές δραστη
ριότητες και αθλητισμός, (στ) αναζήτηση 
συντροφιάς στους γονείς, (ζ) διάφορες δρα
στηριότητες (μουσική, χορός, ζωγραφική), 
(η) αναζήτηση συντροφιάς στα αδέλφια, 
και (θ) προσπάθεια για λήθη. Η έρευνα αυ
τή διαφοροποιείται σαφιός από άλλες συνα
φείς, στις οποίες έχουν μελετηθεί οι στρα
τηγικές αντιμετιόπισης καθημερινών προ- 
βλημάτων. Ενα) γενικά ανευρίσκεται ότι οι 
προτιμώμενες στρατηγικές είναι εκείνες 
που αποσκοπούν στην άμεση αντιμετώπιση 
του προβλήματος, στην περίπτωση της μο
ναξιάς τα παιδιά καταφεύγουν συχνότερα 
σε στρατηγικές αποφυγής και εστιασμένες 
στον έλεγχο του συναισθήματος.

Υπάρχουν σαφείς ανησυχητικές ενδεί
ξεις (Asher et al., 1084, Asher and Wheeler, 
1985, Cassidy and Asher. 1992, Luftig. 1987) 
ότι ένα υπολογίσιμο ποσοστό παιδιών - πε
ρίπου 8%-10% - νιώθουν πολλή μοναξιά 
(προτιμούν για τις απαντήσεις τους τα άκρα 
των κλιμάκων των ερωτηματολογίων). Αυτό 
ισχύει και για τα μικρότερης ηλικίας παιδιά 
(Νηπιαγωγείου και Α' Δημοτικού). Περί
που στα ίδια επίπεδα (7,8%) κυμαίνεται το 
ποσοστό και στον ελληνικό χο)ρο στα παι
διά Δ' και Στ' Δημοτικού (Γαλανάκη, 1994). 
Το ποσοστό αυτό ανεβαίνει σε 20%-22% 
στην έρευνα του Luftig (1987).

Ψυχομετρικά με'σα για την αξιολόγηση του 
συναισθήματος της μοναξιάς

Οι περισσότερες, αν όχι όλες, οι έρευνες 
για το συναίσθημα της μοναξιάς στο παιδί 
γίνονται με την Κλίμακα Μοναξιάς και 
Έλλειψης Ψυχοκοινωνικής Ικανοποίησης 
των Asher. Hymel και Renshaw (1984). η 
οποία, σύμφωνα με τους κατασκευαστές 
της, διαθέτει ικανοποιητική αξιοπιστία και 
εγκυρότητα. Αποτελείται από 24 ερωτήσεις 
με 5-βαθμη κλίμακα, από τις οποίες οι 16 
αφορούν τη μοναξιά και την έλλειφ>η ψυχο- 
κοινωνικής ικανοποίησης και οι υπόλοιπες 
οκτώ αφορούν χόιιπυ. ενδιαφέροντα και 
προτιμήσεις σχολικών μαθημάτων. Οι οκτώ 
αυτές ερωτήσεις έχουν σκοπό να κάνουν τη 
συμπλήρωση του ερωτηματολογίου πιο ελ
κυστική και να μειώσουν τις αντιστάσεις 
των παιδιών. Οι ερωτήσεις αναφέρονται 
στα ακόλουθα θέματα: (α) τα συναισθήμα
τα μοναξιάς (π.χ. «Νιιυθω μοναξιά»), (β) 
την εκτίμηση της δημοτικότητας (π.χ. «Δεν 
έχω φίλους»), (γ) την ικανοποίηση της ανά
γκης για ψυχοκοινωνικά αποθέματα στις 
σχέσεις (π.χ. «Δεν έχω κανέναν για να του 
ζητήσω βοήθεια όταν τη χρειάζομαι») και 
(δ) την εκτίμηση της κοινωνικών ικανοτή
των (π.χ. «Τα καταφέρνω στη συνεργασία 
μου με τα άλλα παιδιά στην τάξη»). Ένα 
χρόνο μετά, οι Asher και Wheeler (1985) 
δημοσίευσαν μια διαφορετική εκδοχή της 
ίδιας κλίμακας, στην οποία όλες οι ερωτή
σεις έχουν διατυπωθεί με εστίαση στο σχο
λείο (π.χ. «Δεν έχω φίλους στην τάξη μου»).

Το ερωτηματολόγιο αυτό προσαρμόστη
κε στον ελληνικό χώρο (Γαλανάκη. 1994) 
και, κατόπιν προκαταρκτικής έρευνας, έγι
ναν ορισμένες τροποποιήσεις στην κλίμακα 
των απαντήσεων, γιατί διαπιστώθηκε ότι 
δεν ήταν τόσο κατανοητή από τους Έλλη
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νες μαθητές. Επίσης, επειόή το πρωτότυπο 
ερωτηματολόγιο αξιολογούσε περισσότερο 
την έλλειψη ψυχοκοινωνικής ικανοποίησης 
σε βάρος του συναισθήματος της μοναξιάς 
αυτού καθαυτού, έγιναν προσθαφαιρέσεις 
ερωτήσεων, με βάση τις αυθόρμητες απα
ντήσεις που έδωσαν τα παιδιά σε ανοικτές 
ερωτήσεις για τον ορισμό και τις αιτίες της 
μοναξιάς, με στόχο την αύξηση της εγκυρό- 
τητας του ψυχομετρικού αυτοΰ μέσου, 
πράγμα που παραδέχτηκαν και οι κατα
σκευαστές του (προσωπική επικοινωνία με 
τον S. Asher, 13 Απριλίου 1993). Έτσι, η ελ
ληνική προσαρμογή αποτελείται από 21 
ερωτήσεις, με 3-βαθμη κλίμακα και περι
λαμβάνει ένα ακόμη θέμα, τα συναισθήμα
τα κοινωνικής απομόνωσης (π.χ. «Σου έχει 
τΰχει να κάθεσαι μόνος σου σε μια γωνιά 
στο σχολείο, χωρίς να έχεις κανένα κοντά 
σου να σου μιλήσει;»). Η αξιοπιστία της ελ
ληνικής προσαρμογής είναι υψηλή: Cron- 
bach alpha=0,85.

Λιγότερο συχνά έχει χρησιμοποιηθεί το 
Ερωτηματολόγιο Μοναξιάς για Παιδιά και 
Εφήβους rav Marcoen, Goossens και Caes 
(1987), από το Πανεπιστήμιο Louvain του 
Βελγίου (η μόνη ευρωπαϊκή προσπάθεια), 
το οποίο απευθύνεται στις ηλικίες 11-17 
ετών. Αποτελείται από 48 ερωτήσεις, με 4- 
βαθμη κλίμακα και αξιολογεί το συναίσθη
μα της μοναξιάς στις σχέσεις με τους συνο
μηλίκους (π.χ. «Οι φίλοι μου με έχουν εγκα
ταλείψει»), στην οικογένεια (π.χ. «Νιώθω 
παραμελημένος από τους γονείς μου»), αλ
λά και την τάση για απομόνωση όταν αυτή 
είναι δυστονική προς το εγώ (π.χ. «Όταν εί
μαι μόνος μου, νιώθω άσχημα») και όταν εί
ναι σύντονη προς το Εγώ («Μου αρέσει να 
είμαι μόνος μου για να κάνω διάφορα 
πράγματα»). Η αξιοπιστία και η εγκυρότη- 
τα του ερωτηματολογίου αυτού, όπως ανα

φέρονται από τους κατασκευαστές του, εί
ναι ικανοποιητικές. Ωστόσο, το ερωτηματο
λόγιο αυτό αφορά κυρίως μεγαλύτερες ηλι
κίες από αυτές που μας ενδιαφέρουν εδώ. 
Από όσο γνωρίζουμε, δεν έχει κατασκευα
στεί κάποιο ερωτηματολόγιο για την αξιο
λόγηση του συναισθήματος της μοναξιάς 
του παιδιού στο οικογενειακό περιβάλλον. 
Η έμφαση δίνεται -και δικαιολογημένα- 
στο σχολικό περιβάλλον και στην ομάδα 
των συνομηλίκων.

Η σχέση του συναισθήματος της μοναξιάς 
με την ηλικία

Η σχέση του συναισθήματος της μοναξιάς 
με την ηλικία και η πιθανή αναπτυξιακή πο
ρεία του συναισθήματος αυτού δεν έχει με
λετηθεί συστηματικά. Μπορεί να υποστηρί
ξει κανείς ότι οι περισσότερες έρευνες, όχι 
μόνον έχουν περιοριστεί σε ένα συγχρονικό 
επίπεδο, αλλά και έχουν αγνοήσει τη σχέση 
αυτή. Όλες οι έρευνες που ανασκοπούνται 
εδώ, εκτός από μία (Parkhurst and Asher, 
1992), έχουν γίνει με δείγμα μαθητών του 
δημοτικού (Α'-Στ' τάξη) και δύο (Cassidy 
and Asher, 1992, Quay, 1992) έχουν συμπε- 
ριλάβει και μαθητές νηπιαγωγείου.

Αναλυτικότερα, καμία σύγκριση των 
ηλικιών δεν έγινε στις έρευνες των Asher et 
al. (1984), Asher και Wheeler (1985), 
Cassidy και Asher (1992) και Parker και 
Asher ( 1993), με μαθητές Γ' έως Στ' Δημοτι
κού. Στις έρευνες όπου ελήφθη υπόψη η 
ηλικία στις στατιστικές αναλύσεις τα αποτε
λέσματα είναι μάλλον αντιφατικά. Στην 
έρευνα των Parkhurst και Asher (1992), οι 
νεαροί έφηβοι (13-14 ετών) δήλωναν, ως 
σύνολο, περισσότερη μοναξιά από τα παι
διά σχολικής ηλικίας. Το εύρημα αυτό είναι
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σύμφωνο με τις θεωρητικές απόψεις των 
Peplau και Perlman (1982). Σε παρόμοια 
συμπεράσματα κατέληξε και ο Quay ( 1992) 
που συνέκρινε δύο ηλικιακές ομάδες: από 
τη μια τους μαθητές του νηπιαγωγείου και 
της Α' Δημοτικού και από την άλλη τους μα
θητές Β', Γ  και Δ' Δημοτικού. Η εξήγηση 
που δίνεται από τον ερευνητή αυτόν είναι η 
ακόλουθη: ή πράγματι τα μεγαλύτερα παι
διά νιώθουν περισσότερη μοναξιά ή έχουν 
φτάσει σε ένα επίπεδο γνωστικής ανάπτυ
ξης που τους επιτρέπει να κατανοούν καλύ
τερα και να εκφράζουν τα συναισθήματά 
τους. Τα μεγαλύτερα παιδιά (Στ' Δημοτι
κού, μέσος όρος ηλικίας: 11,2 έτη), που εί
ναι προέφηβοι δήλωναν ότι ένιωθαν περισ
σότερη μοναξιά από ό,τι τα μικρότερα παι
διά (Δ' Δημοτικού, μέσος όρος ηλικίας: 9,3 
έτη) και στην Ελλάδα (Γαλανάκη, 1994).

Αντίθετα, ο Luftig (1987), με μαθητές 
Β', Δ' και Στ' Δημοτικού, ανευρίσκει την 
αντίθετη τάση. Όσο μικρότερη είναι η τάξη 
τόσο μεγαλύτερη είναι η μοναξιά που δήλω
ναν τα παιδιά ότι νιώθουν. Οι ερμηνείες 
του ευρήματος αυτού, όπως προτείνονται 
από τον ίδιο το Luftig είναι οι ακόλουθες: 
(α) Τα μικρά παιδιά επικοινωνούν πιο άμε
σα με τα συναισθήματά τους και τα εκφρά
ζουν πιο εύκολα, (β) Τα μικρά παιδιά δεν 
διαθέτουν τόσο μεγάλη ελευθερία και κινη
τικότητα, ώστε να διαμορφώνουν φιλικές 
σχέσεις εκτός της τάξης τους. Έτσι, η απόρ
ριψή τους από τους συμμαθητές, η οποία 
βρέθηκε να σχετίζεται σημαντικά με τη μο
ναξιά, ήταν μεγίστης σημασίας για τα παι
διά αυτά και δεν αντισταθμιζόταν από 
εκτός σχολείου κοινωνικές ικανοποιήσεις, 
(γ) Οι μαθητές της Β' Δημοτικού που ανέ
φεραν ότι ένιωθαν πολλή μοναξιά δεν ανέ
φεραν ελλείψεις στις κοινωνικές τους δε
ξιότητες ούτε δυσκολία στο να κάνουν φί

λους. Είναι σαν να μην είχαν επίγνωση της 
θέσης τους στην ομάδα των συνομηλίκων 
τους, σαν να μην καταλάβαιναν ότι τους 
απέρριπταν. Άρα, πρόκειται για ένα θέμα 
«κοινωνικής μεταγνώσης». η οποία εξελίσ
σεται και ισχυροποιείται με την ηλικία. Η 
σχέση ηλικίας και μοναξιάς χρειάζεται πε
ραιτέρω διερεύνηση με έρευνες συγχρονι
κές, με συγκρίσεις ηλικιακών ομάδων, και 
διαχρονικές.

Η σχέση του συναισθήματος 
της μοναξιάς με το φύλο

Όσον αφορά την πιθανή διαφορική επί
δραση του φύλου στο συναίσθημα της μονα
ξιάς, δεν έχει βρεθεί σημαντική σχέση με
ταξύ των δύο αυτών μεταβλητών: η βίωση 
του συναισθήματος της μοναξιάς δεν φαίνε
ται να διαφέρει από φύλο σε φύλο (Cassidy 
and Asher, 1992. Luftig. 1987, Parker and 
Asher. 1993, Quay. 1992). Μόνο σε μία 
έρευνα (Boivin and Hymel, υπό δημοσίευ
ση) τα αγόρια δήλωναν ότι ένιωθαν περισ
σότερη μοναξιά από ό,τι τα κορίτσια. Βέ
βαια, ίσως λόγω της σημαντικής σχέσης με
ταξύ μοναξιάς και απόρριψης από τους συ
νομηλίκους. θα ανέμενε κανείς να είναι πιο 
συχνό το τελευταίο αυτό εύρημα. Τα αγό
ρια που, ως σύνολο, δοκιμάζουν περισσότε
ρη απόρριψη από τα κορίτσια, όπως έχει 
βρεθεί σε αρκετές έρευνες (π.χ. Quay. 
1992), θα αναμέναμε να δηλώνουν ότι νιώ
θουν περισσότερη μοναξιά από ό,τι τα κο
ρίτσια. Μια πιθανή εξήγηση της απουσίας 
διαφυλικών διαφορών ως προς τη μοναξιά 
φαίνεται να προσφέρει η έλλειψη απόλυτης 
συνάφειας μεταξύ μοναξιάς και απόρριψης 
ή ακόμη η διαφορετική κοινωνικοποίηση 
των αγοριών. Τα αγόρια μαθαίνουν να μην
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εκφράζουν πολύ ανοικτά τα συναισθήματά 
τους, ιδίως τα αρνητικά, και μετατρέπουν τη 
θλίψη τους σε διάφορες δραστηριότητες.
' Ισως για το λόγο αυτόν στη δική μας έρευ
να (Γαλανάκη, 1994) τα αγόρια δήλωναν 
ότι ένιωθαν λιγότερη μοναξιά από ό,τι τα 
κορίτσια.

Η σχέση του συναισθήματος της μοναξιάς 
με τη θέση του παιδιού στην ομάδα 
των συνομηλίκων του

Σε όλες τις έρευνες, στις οποίες εξετάστηκε 
η σχέση του συναισθήματος της μοναξιάς με 
τη θέση του παιδιού στην ομάδα των συνο
μηλίκων του (Asher and Wheeler, 1985, 
Asher and Williams, 1987, Boivin and 
Hymei, υπό δημοσίευση, Boivin, Hymel and 
Burkowski, 1995, Cassidy and Asher, 1992, 
Crick and Ladd, 1988, Luftig, 1987, 
Parkhurst and Asher, 1992, Quay, 1992, 
Renshaw and Brown, 1993, Sanderson and 
Siegal, 1995), βρέθηκε ότι, όσο χαμηλότερη 
ήταν η κοινωνική αποδοχή του παιδιού από 
τους συνομηλίκους του τόσο μεγαλύτερη 
ήταν η μοναξιά που αυτό δήλωνε ότι ένιωθε.

Τα παιδιά που πήραν μέρος στις έρευ
νες αυτές φοιτούσαν σε διάφορες τάξεις, 
από το Νηπιαγωγείο μέχρι τη Β' Γυμνασί
ου. Η κοινωνιομετρική τεχνική που χρησι
μοποιήθηκε στις περισσότερες έρευνες 
ήταν το σύστημα των Coie και Dodge 
(1983), με το οποίο διακρίνουμε πέντε τύ
πους κοινωνιομετρικής θέσης: τα δημοφιλή 
παιδιά, τα παιδιά γύρω στο μέσο όρο, τα 
«αμφιλεγόμενα» παιδιά (παιδιά με πολλές 
συμπάθειες και πολλές αντιπάθειες), τα 
αγνοημένα από τους συνομηλίκους τους 
παιδιά και τα παιδιά που έχουν απορριφθεί 
από τους συνομηλίκους τους. Σε τρεις από

αυτές τις έρευνες (Asher et al., 1984, Asher 
and Wheeler, 1985, Cassidy and Asher, 
1992), χρησιμοποιήθηκε τόσο το σύστημα 
των Coie και Dodge όσο και η κλασική κοι- 
νωνιομετρική τεχνική με τις ερωτήσεις που 
αφορούν τις προτιμήσεις για παιγνίδι και 
άλλες δραστηριότητες και σε δύο (Luftig, 
1987, Quay, 1992) χρησιμοποιήθηκε μόνον 
η κλασική κοινωνιομετρική τεχνική. Ανε
ξάρτητα όμως από το είδος της κοινωνιομε- 
τρικής τεχνικής, τα παιδιά που είχαν απορ- 
ριφθεί ή, γενικότερα, τα παιδιά με μικρή 
αποδοχή από τους συνομηλίκους τους ένιω
θαν περισσότερη μοναξιά από όλα τα υπό
λοιπα. Αυτό ίσχυε για όλες τις ηλικίες που 
εξετάστηκαν. Τα δημοφιλή παιδιά ένιωθαν 
τη λιγότερη μοναξιά και τα υπόλοιπα παι
διά βρίσκονταν στο ενδιάμεσο. Μάλιστα, 
στη διαχρονική έρευνα των Hymel, Rubin, 
Rowden και LeMare ( 1990) διαπιστώθηκε 
ότι η σχέση δημοτικότητας και συναισθήμα
τος της μοναξιάς προεκτεινόταν και στο 
χρόνο. Η χαμηλή αποδοχή από τους συνο
μηλίκους στη Β' δημοτικού προέβλεπε. κα
τά στατιστικώς σημαντικό τρόπο, έντονα 
συναισθήματα μοναξιάς τρία χρόνια μετά, 
στην Ε' δημοτικού. Το αξιοσημείωτο είναι 
ότι τα αγνοημένα παιδιά, όπως εντοπίζο
νταν με το σύστημα των Coie και Dodge 
(1983), δεν ένιωθαν περισσότερη μοναξιά 
από τα παιδιά που ήταν κοντά στο μέσο όρο 
ως προς το βαθμό αποδοχής τους. Το τελευ
ταίο (από εύρημα συμφωνεί με τις διαπι
στώσεις άλλων ερευνητών (Coie and 
Dodge. 1983, Coie and Kupersmidt, 1983) 
ότι τα αγνοημένα από τους συνομηλίκους 
τους παιδιά δεν είναι αγνοημένα σε όλες τις 
περιστάσεις και σε όλα τα περιβάλλοντα. 
Πολλά από αυτά τα παιδιά έχουν τη στήρι
ξη ενός πολύ καλού φίλου ακόμη και αν οι 
πολύ καλοί τους φίλοι είναι λίγοι, τα παιδιά
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αιτά είναι το ίδιο συμπαθή στους συνομηλί
κους τους όσο και τα παιδιά που είναι κο
ντά στο με'σο όρο ως προς την αποδοχή τους 
(Asher and Wheeler, 1985, French and 
Waas, 1985, Stein and Hymel, 1986). Φαίνε
ται λοιπόν ότι τα παιδιά δεν είναι ανάγκη 
να είναι υπερβολικά αρεστά, για να μη νιώ
θουν μόνα. Η ενεργός απόρριψη όμως, και 
ιδιαίτερα στην ακραία μορφή της άσκησης 
βίας από τους συνομηλίκους («θυματοποίη- 
ση» του παιδιού), είναι ένας σημαντικότα
τος παράγοντας που σχετίζεται με έντονο 
συναίσθημα μοναξιάς, με καταθλιπτικό συ
ναίσθημα και με τάση αποφυγής του σχο
λείου, ακόμη και για μικρές ηλικίες, όπως η 
προσχολική και πρώτη σχολική ηλικία (5-7 
ετιόν) (Boivin et al„ 1995, Crick and Grot- 
peter, 1996, Kochenderfer and Ladd, 1996).

Σε δύο άλλες ερευνητικές εργασίες 
(Rubin, Hymel, LeMare and Rowden. 1989, 
Stein and Hymel, 1986), δεν βρέθηκαν ση
μαντικές διαφορές ως προς το συναίσθημα 
της μοναξιάς μεταξύ τιυν διαφόρων ομάδιυν 
κοινωνικής αποδοχής. Ωστόσο, η απουσία 
των διαφορών αυτιόν μπορεί με αρκετή βε
βαιότητα να αποδοθεί στο πολύ μικρό μέγε
θος των συγκρινόμενων υποομάδων.

Η συνάφεια του συναισθήματος της μο
ναξιάς με την κοινωνιομετρική θέση, στις 
έρευνες όπου αναφέρονται οι σχετικοί δεί
κτες (Asher et al., 1984, Parker and Asher. 
1993), είναι μέτριου μεγέθους αρνητική 
(r=-0.31 και r=-0.37. αντίστοιχα), αν και 
είναι στατιστικούς σημαντική. Το εύρημα 
αυτό είναι ιδιαίτερα αξιοσημείωτο, γιατί 
δείχνει ότι. μολονότι τα παιδιά που τα 
έχουν απορρίψει οι συνομήλικοί τους νιώ- 
θουν την περισσότερη μοναξιά, ωστόσο, 
υπάρχει μεγάλη διακύμανση ως προς το συ
ναίσθημα αυτό, ανάμεσα στα παιδιά που 
έχουν απορριφθεί. Επίσης, κάποια δημοφι

λή παιδιά δηλώνουν ότι νιώθουν πολύ μόνα 
και κάποια μη δημοφιλή αναφέρουν μικρή 
ψυχοκοινωνική ικανοποίηση. Τα ευρήματα 
αυτά δείχνουν ότι πρέπει να υπάρχουν και 
άλλοι παράγοντες (που εξηγούν το υπόλοι
πο 89Γί-91Λ7 της διακύμανσης), εκτός από 
την απόρριψη από τους συνομηλίκους, οι 
οποίοι οδηγούν ή και συνυπάρχουν με το 
συναίσθημα της μοναξιάς.

Οι Asher. Parkhurst. Hymel και Wil
liams (1990). σε μια αξιόλογη θεωρητική 
μελέτη για τη σχέση μεταξύ της απόρριψης 
από τους συνομηλίκους και της συνέπειάς 
της, όπως υποστηρίζουν ότι είναι το συναί
σθημα της μοναξιάς, αναφέρουν έναν κατά
λογο παραγόντων, που ενδεχομένως να ερ
μηνεύουν το γιατί ορισμένα παιδιά που 
έχουν απορριφθεί από τους συνομηλίκους 
τους νιώθουν περισσότερη μοναξιά από ό,τι 
άλλα παιδιά της ίδιας ομάδας. Οι παράγο
ντες αυτοί είναι: α) Ο βαθμός της απόρρι
ψης: Οσο μικρότερος είναι ο βαθμός αϊτός 
(πάντα βέβαια μέσα στην υποομάδα των 
παιδιών που έχουν απορριφθεί). τόσο μι
κρότερη θα είναι και η μοναξιά του παιδι
ού. β) Η χρονιότητα της απόρριψης: Οσο 
μικρότερης διάρκειας είναι η απόρριψη, τό
σο μικρότερη θα είναι και η μοναξιά του 
παιδιού, γ) Ο ρόλος της φιλίας: Τα παιδιά 
που έχουν απορριφθεί. αλλά διαθέτουν 
τουλάχιστον έναν πολύ καλό φίλο, θα νιιΰ- 
θουν λιγότερο μόνα, δ) Τα χαρακτηριστικά 
της συμπεριφοράς: Τα παιδιά με προβλήμα
τα υπερβολικής αναστολής θα νιώθουν πε
ρισσότερη μοναξιά από τα παιδιά με επιθε
τική συμπεριφορά, ε) Η απόδοση των αι
τίων για τις επιτυχίες και τις αποτυχίες στις 
κοινωνικές αλληλεπιδράσεις, η οποία απο
τελεί μια επιμέρους πλευρά της παραμέ
τρου «κέντρο ελέγχου των πράξεων»: Τα 
παιδιά, που έχουν απορριφθεί και τα οποία
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αποδίδουν τις κοινωνικές επιτυχίες σε εξω- 
προσωπικούς παράγοντες (π.χ. τύχη) και τις 
κοινοτικές αποτυχίες σε ενδοπροσωπικούς 
παράγοντες (π.χ· έλλειψη ικανοτήτοιν). θα 
νιο'ιθουν τη μεγαλύτερη μοναξιά.

Η σχέση του συναισθήματος της μοναξιάς 
με τις φιλίες των παιδιών

Είναι εύλογο να υποθέσει κανείς ότι η 
ύπαρξη τουλάχιστον ενός πολύ καλού φί
λου, στον οποίο το παιδί μπορεί να βρει συ
ναισθηματική στήριξη, είναι μια αποτελε
σματική «ασπίδα» κατά της μοναξιάς. Και. 
αν θεωρήσουμε έγκυρη τη διάκριση του 
Weiss (1973) σε κοινιυνική και σε συγκινη
σιακή μοναξιά, μπορούμε περαιτέρω να 
υποστηρίξουμε ότι ο καλός φίλο:, στον 
οποίο μπορεί κανείς να μιλήσει εμπιστευτι- 
κά και να αναζητήσει βοήθεια σε δύσκολες 
στιγμές, προφυλάσσει από τη συγκινησιακή 
μοναξιά. Η κοινιυνική μοναξιά παραμένει, 
όταν λείπει η αποδοχή από το δίκτυο των 
συνομηλίκων.

Ο καλός φίλος μπορεί να μην είναι από 
την τάξη του παιδιού, αλλά από κάποια άλ
λη τάξη στο ίδιο σχολείο, από τάξη φροντι
στηριακού μαθήματος, από τη γειτονιά ή 
ακόμη και μέσα από την οικογένεια - ο 
αδελφός ή η αδελφή του. Βεβαίως, η περί
πτωση στην οποία ο καλύτερος φίλος του 
παιδιού δεν προέρχεται από το άμεσο δί
κτυο των συνομηλίκων του. τη σχολική τά
ξη. είναι μια ανησυχητική ένδειξη για την 
ομαλή προσαρμογή του παιδιού.

Πρόσφατα ερευνητικά δεδομένα στηρί
ζουν τη διαπίστωση ότι η δυαδική φιλία και 
η αποδοχή από τους συνομηλίκους είναι 
διαφορετικά πράγματα και. για το λόγο αυ
τόν, πρέπει να διακριθεί η συμβολή τους

στη μείωση του συναισθήματος της μονα
ξιάς. Οι Parker και Asher (1993) και οι 
Renshaw και Brown (1993) διαπίστωσαν 
ότι τα παιδιά που δεν είχαν καλούς φίλους 
ένιωθαν πιο μόνα από τα παιδιά που είχαν 
καλούς φίλους, ανεξάρτητα από το βαθμό 
αποδοχής τους από την ομάδα. Επίσης, η 
φιλία και η αποδοχή από την ομάδα συνει- 
σέφεραν χωριστά, αλλά και εξίσου, στην 
εμφάνιση του συναισθήματος της μοναξιάς. 
Ακόμη και στην προσχολική ηλικία (4-5.6 
ετιόν) τα παιδιά που είχαν απορριφθεί από 
τους συνομηλίκους τους, αλλά διέθεταν μια 
σταθερή αμοιβαία φιλία ανέφεραν τόση μο
ναξιά όση και τα παιδιά που δεν είχαν 
απορριφθεί και περισσότερη μοναξιά από 
ό.τι τα παιδιά που είχαν απορριφθεί αλλά 
δεν διέθεταν μια τέτοια φιλία (Sanderson 
and Siegal. 1995). Σε μια άλλη παλαιότερη 
έρευνα (Cohn. Lohrmann and Patterson. 
1985), βρέθηκε μια αρκετά μεγάλη αρνητι
κή συνάφεια (r=-0.57) μεταξύ του αριθμού 
των πολύ καλών φίλων με τους οποίους 
μπορεί κανείς να μιλήσει εμπιστευτικά και 
του συναισθήματος της μοναξιάς. Η συνά
φεια αυτή μάλιστα ήταν μεγαλύτερη από τη 
συνάφεια που είχε το συναίσθημα της μο
ναξιάς με το μέγεθος της ομάδας αποδοχής 
(r=-0.29). Ακόμη ένα ερευνητικό εύρημα, 
που έρχεται να ενισχύσει την ορθότητα της 
υπόθεσης για τη διαφορική σημασία της φι
λίας και της κοινωνικής αποδοχής, προέρ
χεται από τις ερευνητικές εργασίες των 
Bukowski και Hoza (1989) και Bukowski 
και Newcomb ( 1987). Ο τρόπος που τα παι
διά αντιλαμβάνονται την ατομική τους αξία 
μπορούσε να προβλεφθεί κατά στατιστικιύς 
σημαντικό τρόπο από την ύπαρξη μίας του
λάχιστον δυαδικής φιλίας, ακόμη και μετά 
την απομάκρυνση της «επίδρασης» της δη
μοτικότητας.
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Όπως φαίνεται, ο χειρότερο; συνδυα
σμό; για την ομαλή κοινωνική και συναι
σθηματική προσαρμογή του παιδιού είναι η 
απουσία μιας στενής, αμοιβαίας, δυαδικής 
φιλίας και, ταυτόχρονα, η ενεργός απόρρι
ψη από την ομάδα των συνομηλίκων του.

Η σχέση του συναισθήματος της μοναξιάς 
με την αντίληψη του παιδιού 
για τις κοινωνικές του δεξιότητες

Η έννοια των κοινωνικών δεξιοτήτων ποι
κίλλει από ερευνά σε ερευνά. Για λόγους 
επικοινωνίας, θα ακολουθήσουμε τον ορι
σμό της Callias ( 1989. σελ. 253) ότι κοινωνι
κή δεξιότητα είναι: «η ικανότητα συναλλα
γής με τους άλλους σε ένα συγκεκριμένο 
κοινωνικό πλαίσιο, με συγκεκριμένου: τρό
πους που είναι κοινωνικά αποδεκτοί ή επι
θυμητοί και συγχρόνως επωφελείς για το 
άτομο. αμοιβαία επωφελείς ή επωφελείς 
κυρίως για τους άλλους». Οι κοινωνικές 
δεξιότητες των παιδιών, όπως τις αντιλαμ
βάνονται τα ίδια τα παιδιά, αλλά και όπως 
τις αξιολογούν οι άλλοι, έχουν διερευνηθεί 
αρκετά, σε σχέση με το βαθμό αποδοχής 
του παιδιού από την ομάδα των συνομηλί
κων του (Asher. 1983). Στις έρευνες αυτές 
έχουν μελετηθεί διαφόρων ειδιύν επιμέ- 
ρου; ικανότητες, όπως π.χ. ικανότητες θετι
κή; ανταπόκριση; στι; προσεγγίσει; των 
άλλων, προσέγγιση; για έναρξη μια; φιλι- 
κή; σχέση;, ακριβού; επικοινωνία;, κατα
νόηση; των άλλων, επίλυση; κοινωνικών 
προβλημάτων και συγκρούσεων που εμφα
νίζονται μέσα στην ομάδα, καθιό; και διεκ- 
δικητικής συμπεριφορά;.

Λιγοστά όμως είναι τα ερευνητικά δεδο
μένα για τη σχέση του συναισθήματος τη; 
μοναξιά; με την αντίληψη του παιδιού για

τι; κοινωνικές του δεξιότητες. Στη διαχρο
νική του; έρευνα, οι Hymel et al. (19ΜΘ). 
χρησιμοποιώντας τη γνοκττη κλίμακα τη; 
Harter (Perceived Competence Scale for 
Children), κατέληξαν στα αναμενόμενα ευ
ρήματα: η συνάφεια μοναξιά; και αντίλη
ψη; του παιδιού για τις κοινωνικές του δε
ξιότητες ήταν μεγάλου μεγέθους αρνητική 
(r=-0.75)· επίσης, κάπως μικρότερη (τ = -
0.58) ήταν η συνάφεια μεταξύ μοναξιά; και 
αντίληψ'ης του παιδιού για τη γενικότερη 
αξία του. Το αξιοσημείωτο ήταν ότι η αρνη
τική εικόνα που είχαν τα παιδιά για τι; κοι
νωνικέ; του; δεξιότητες στη Β' δημοτικού 
παρέμενε σταθερή και μετιί από τρία χρό
νια. στην Ε' δημοτικού, και προέβλεπε. κα
τά στατιστικώ; σημαντικό τρόπο, έντονα 
συναισθήματα μοναξιά;.

Στη δική μας έρευνα (Γαλανάκη, 1997) 
μελετήθηκε, για πρώτη φορά από όσο γνω
ρίζουμε. η σχέση του συναισθήματος της 
μοναξιάς με την προσδοκία αυτο-αποτελε- 
σματικότητας {self-efficacy ) του παιδιού στι; 
αλληλεπιδράσεις με του; συνομηλίκου; του. 
Διαπιστώσαμε ότι υπάρχει μια στατιστικά 
σημαντική αρνητική συνάφεια (γ = -Θ.39) 
ανάμεσα στο συναίσθημα της μοναξιάς των 
παιδιών και στην προσδοκία τους για το πό
σο καλά μπορούν να τα καταφέρουν σε «εύ
κολες» αλληλεπιδράσεις, όπως «ζητώ από 
ένα παιδί να παίξει μαζί μου», ενω η συνά
φεια του ίδιου συναισθήματος με πιο «δύ
σκολες» αλληλεπιδράσεις, όπως «ζητώ από 
ένα παιδί να αλλάξουμε το παιγνίδι που 
παίζουμε» ήταν χαμηλή. Το δυσάρεστο λοι
πόν. καταθλιπτικού τύπου, συναίσθημα τη; 
μοναξιάς του παιδιού σχετίζεται, όπως είναι 
φυσικό, με ιδέες κοινωνικής αναξιότητας. Η 
συμβολή αυτή; τη; έρευνα; ήταν ότι συσχέ
τισε τη μοναξιά όχι με τη γενικότερη κοινω
νική αυτοαντίληψη του παιδιού, αλλά με την
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προσδοκία του για τις δεξιότητες του οε πο
λύ συγκεκριμένες καταστάσεις, οι οποίες 
αφορούν την ομάδα των συνομηλίκων. Η 
ομάδα αυτή, όπως αυθόρμητα δήλωσαν τα 
ίδια τα παιδιά στις ανοικτές ε ροπή σεις (βλέ
πε παραπάνω στον ορισμό της μοναξιάς των 
παιδιών), είναι μια πηγή και ένας χοίρος εκ- 
δήλοκτης του συναισθήματος αυτού.

Μέχρι τώρα δεν υπάρχουν ερευνητικές 
εργασίες, στις οποίες να μελετάται η σχέση 
του συναισθήματος της μοναξιάς με τις κοι
νωνικές δεξιότητες του παιδιού, όχι όπως τις 
αντιλαμβάνεται το ίδιο, αλλά όπως αξιολο
γούνται από αντικειμενικούς παρατηρητές. 
Η αξιολόγηση όμως από τα ίδια τα παιδιά 
των κοινωνικών τους δεξιοτήτων είναι εξί
σου, αν όχι περισσότερο, σημαντική από την 
αξιολόγηση tojv δεξιοτήτων αυτών από τους 
ενηλίκους, διότι αντικατοπτρίζει την υποκει
μενική εκτίμηση των ίδιων tojv παιδιών για 
μια πλευρά των ικανοτήτων τους που αναμέ
νεται να σχετίζεται με ένα εξίσου υποκειμε
νικό συναίσθημα, αυτό της μοναξιάς.

Η σχέση του συναισθήματος της μοναξιάς 
με τα χαρακτηριστικά συμπεριφοράς 
του παιδιού

Ενδιαφέροντα είναι τα ερευνητικά δεδομέ
να για τη σχέση ανάμεσα στο συναίσθημα 
της μοναξιάς και στη συμπεριφορά του παι
διού. Οι διαστάσεις της συμπεριφοράς που 
έχουν μελετηθεί σε σχέση με τη μοναξιά εί
ναι η κοινωνικά ώριμη και αρμόζουσα για 
την ηλικία του παιδιού συμπεριφορά, κα
θώς και οι δύο πόλοι προβλημάτων συμπε
ριφοράς - εσωτερίκευσης (υπερβολικής 
αναστολής) και εξωτερίκευσης (επιθετικής 
και διασπαστικής συμπεριφοράς). Όπως 
είναι αναμενόμενο, η μοναξιά τείνει να συ

νυπάρχει με προβλήματα συμπεριφοράς 
των παιδιών.

Τα δεδομένα σε όλες τις σχετικές έρευ
νες έχουν συλλεγεί μέσω ερωτήσεων που 
απευθύνονταν είτε στους συμμαθητές των 
παιδιών είτε στους δασκάλους τους είτε και 
στους δύο. Έτσι, πρόκειται κατ’ ουσίαν για 
τις αξιολογήσεις εκ μέρους των συμμαθη
τών και rav δασκάλων της συμπεριφοράς 
rav παιδιών. Η διμερής αυτή αξιολόγηση 
αποτελεί και έναν τρόπο ελέγχου της μετα
ξύ βαθμολογητοιν αξιοπιστίας. Οι ερωτή
σεις αυτές συνήθως αφορούν την κοινωνικά 
ώριμη συμπεριφορά, την επιθετική και δια
σπαστική συμπεριφορά και την υπερβολικά 
ανεσταλμένη συμπεριφορά. Επειδή στις 
έρευνες αυτές η μοναξιά δεν είναι πάντα η 
κύρια εστία του ερευνητικού ενδιαφέρο
ντος, πολλές φορές ενδιαφέρει κυρίως η 
σχέση της συμπεριφοράς με το βαθμό απο
δοχής του παιδιού από τους συνομηλίκους 
του και, δευτερευόντως. η σχέση με το συ
ναίσθημα της μοναξιάς. Ωστόσο, επισκόπη
ση rav ερευνητικών αυτών δεδομένων δεί
χνει τα εξής.

1. Τα παιδιά που νιώθουν πολλή μονα
ξιά (όπως και τα παιδιά με μικρή κοινωνική 
αποδοχή) είναι περισσότερο ντροπαλά και 
συνεσταλμένα ή, εναλλακτικά, περισσότε
ρο επιθετικά και διασπαστικά και λιγότερο 
κοινωνικά και συνεργάσιμα από τα παιδιά 
που δεν νιώθουν μόνα (Cassidy and Asher, 
1992). Τα ευρήματα αυτά βασίζονται σε 
αξιολογήσεις που έγιναν από τους συμμα
θητές και τους δασκάλους των παιδιών. Οι 
παραπάνω σχέσεις παρέμειναν και μετά το 
στατιστικό έλεγχο της «επίδρασης» του 
βαθμού αποδοχής από τους συνομηλίκους.

2. Οι υπόλοιπες ερευνητικές εργασίες 
(Boivin, Dion and Vitaro, 1990, Boivin and 
Hymel, υπό δημοσίευση, Boivin, Poulin and
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Vitaro, 1994, Boivin, Thomassin and Alain, 
1989, Parker and Asher, 1993, Parkhurst and 
Asher, 1992, Williams and Asher. 1987) 
εστιάζονται στη διάκριση, με βάση τις ερω
τήσεις που απευθύνουν στους συμμαθητε'ς 
των παιδιών, μέσα στην ομάδα των παιδιών 
που έχουν απορριφθεί από τους συνομηλί
κους τους, μεταξύ συνεσταλμένων παιδιών 
που ταυτόχρονα έχουν απορριφθεί και επι
θετικοί παιδιών που ταυτόχρονα έχουν 
απορριφθεί. Στις παραπόνου έρευνες έχουν 
βρεθεί όλες οι τάσεις: Το πιο σύνηθες εύρη
μα ήταν τα συνεσταλμένα παιδιά που είχαν 
απορριφθεί να νιο'ιθουν πιο πολλή μοναξιά 
από τα επιθετικά παιδιά που είχαν απορρι- 
φθεί, τα οποία δεν διέφεραν ως προς τη μο
ναξιά από τα παιδιά που ο βαθμός αποδο
χής τους ήταν κοντά στο μέσο όρο. Τα συνε
σταλμένα παιδιά που είχαν απορριφθεί εί
χαν επίσης την τάση να βλέπουν τον εαυτό 
τους και τις ικανότητες τους με πιο αρνητικό 
τρόπο από τις άλλες δύο υποομάδες. Λιγό
τερο συχνή ήταν η τάση τα επιθετικά παιδιά 
που είχαν απορριφθεί να νιώθουν πιο πολλή 
μοναξιά από τα συνεσταλμένα παιδιά που 
είχαν απορριφθεί, καθώς και η τάση τόσο 
τα επιθετικά όσο και τα συνεσταλμένα, αλ
λά και τα παιδιά που έχουν απορριφθεί και 
είναι άλλοτε επιθετικά και άλλοτε συνε
σταλμένα. να νιώθουν πιο μόνα από τα παι
διά με βαθμό αποδοχής κοντά στο μέσο όρο.

Η πρώτη και πιο συχνή τάση, σύμφωνα 
με την οποία η μοναξιά σχετίζεται περισσό
τερο με τα προβλήματα εσωτερίκευσης πα
ρά με τα προβλήματα εξωτερίκευσης, δια
πιστώθηκε και σε μια πρόσφατη έρευνα 
στην Ελλάδα (Γαλανάκη, υπό δημοσίευση). 
Συμμαθητε'ς και δάσκαλοι, όταν τους ζητεί
ται να εντοπίσουν τα παιδιά που νιώθουν 
πολλή μοναξιά, αναφέρουν ως κριτήρια 
εντοπισμού χαρακτηριστικά των παιδιών

που παραπέμπου’ν σε ένα καταθλιπτικό 
προφίλ (δυσάρεστο συναίσθημα, ιδέες ανα- 
ξιότητας, παραίτηση) ή/και σε ένα προφίλ 
κοινωνικο'ιν αναστολών (ντροπή, δειλία, 
απόσυρση, χαμηλή αυτοεκτίμηση). Λιγότε
ρο συχνά αναφέρουν την επιθετική συμπε
ριφορά, σωματικά και λεκτικά (π.χ. το παι
δί κτυπά ή/και βρίζει τα άλλα παιδιά, κάνει 
ζαβολιές, λέει ψέματα κ.λπ.).

Οι ερμηνείες, που έχουν δοθεί στο πιο 
συχνό αυτό εύρημα, είναι πολλές. Πολλά 
επιθετικά παιδιά έχουν, όπως έχει διαπι
στωθεί σε σχετικές έρευνες (Gagnon. 
Dumont, Tremblay. Charlebois and Larivee. 
1988, Olweus. 1978), μάλλον λανθασμένη 
αντίληψη για το πώς τους βλέπουν οι άλλοι: 
περισσότερο θετική από ό.τι θα έπρεπε. 
Μια τέτοια διογκωμένη θετική αντίληφιη 
ίσως αντανακλά την προσπάθειά τους να 
αρνηθούν τα δυσάρεστα συναισθήματα που 
τους δημιουργεί η απουσία ικανοποιητικών 
διαπροσιυπικών σχέσεων. Αλλος λόγος 
μπορεί να είναι ότι τα επιθετικά παιδιά που 
έχουν απορριφθεί έχουν πράγματι περισ
σότερους φίλους από τα συνεσταλμένα παι
διά που έχουν απορριφθεί: οι φίλοι τους 
μπορεί να είναι επίσης επιθετικά παιδιά 
που έχουν απορριφθεί (Cairns. Cairns. 
Neckerman, Geste and Gariepy. 1988). Από 
την άλλη πλευρά, τα συνεσταλμένα παιδιά 
που έχουν απορριφθεί συγκεντρώνουν, 
όπως επεσήμαναν ο Rubin και οι συνεργά
τες του (1985, Rubin. LeMare and Lollis. 
1990), ένα σύνολο αλληλεξαρτώμενων χα
ρακτηριστικών: υποτακτικότητα. δειλία, έλ
λειψη εμπιστοσύνης στον εαυτό, καταθλι- 
πτικό συναίσθημα, κοινωνικό άγχος, κοινω
νική αποφυγή και απομόνωση. Ταυτόχρο
να, υπάρχουν αρκετές ερευνητικές ενδεί
ξεις (Hymel and Franke, 1985, Rubin and 
Mills, 1988) ότι το κοινωνικό άγχος και η
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κοινωνική αποφυγή συνδέονται με έντονα 
συναισθήματα μοναξιάς. Μάλιστα, στη δια
χρονική έρευνα των Hymel et al. (1990), 
διαπιστώθηκε ότι η κοινωνική απόσυρση 
του παιδιού, όπως την έβλεπαν οι συνομήλι
κοι, και τα προβλήματα εσωτερίκευσης (άγ
χος, φόβος, μοναχικό παιγνίδι), όπως τα 
έβλεπαν οι δάσκαλοι, στην Β' δημοτικού, 
προέβλεπαν, κατά στατιστικώς σημαντικό 
τρόπο, έντονα συναισθήματα μοναξιάς 
στην Ε’ δημοτικού.

Η σχέση του συναισθήματος της μοναξιάς 
με την απόδοση αιτίων για κοινωνικές 
επιτυχίες και αποτυχίες

Η σχέση ανάμεσα στο συναίσθημα της μονα
ξιάς και στους αιτιοπροσδιορισμούς για τις 
επιτυχίες και τις αποτυχίες στις κοινωνικές 
αλληλεπιδράσεις έχει μελετηθεί αρκετά 
στους ενηλίκους. Οι ενήλικοι με έντονα συ
ναισθήματα μοναξιάς αποδίδουν συνήθως τις 
κοινωνικές επιτυχίες τους σε εξωπροσωπικά 
και ασταθή αίτια και τις κοινωνικές αποτυ
χίες τους σε ενδοπροσωπικά και σταθερά αί
τια (π.χ. Anderson, Horowitz and French, 
1983, Peplau, Russell and Heim, 1979).

Όπως συμβαίνει και με τις κοινωνικές 
δεξιότητες, έτσι και με την απόδοση αιτίων 
για τις επιτυχίες και τις αποτυχίες στις κοι
νωνικές αλληλεπιδράσεις, η μεταβλητή αυ
τή έχει μελετηθεί σε αρκετές έρευνες (π.χ. 
Ames, Ames and Garrison, 1977, Goetz and 
Dweck, 1980, Sobol and Earn, 1985) σε σχέ
ση με τη θέση του παιδιού στην ομάδα των 
συνομηλίκων του. Το κοινό εύρημα αυτών 
των ερευνών είναι ότι το χαμηλό κοινωνικο
οικονομικό επίπεδο του παιδιού, και όχι η 
απουσία φίλων ή η απόρριψή του από τους 
συνομηλίκους, είναι ο παράγοντας που σχε

τίζεται σημαντικά με την απόδοση των κοι
νωνικών επιτυχιών σε εξωπροσωπικά αίτια 
και των κοινωνικών αποτυχιών σε ενδοπρο
σωπικά. Επίσης, σε άλλες έρευνες που διε- 
ξήγαγαν ο Dodge και οι συνεργάτες του 
(π.χ. Dodge, 1980, Dodge and Frame, 1982, 
Dodge and Somberg, 1987), διαπιστώθηκε 
ότι τα επιθετικά παιδιά που έχουν απορρι- 
φθεί τείνουν να ρίχνουν στους άλλους την 
ευθύνη για τις αποτυχίες τους, ενώ τα υπο
τακτικά παιδιά που έχουν απορριφθεί στον 
εαυτό τους.

Όσον αφορά τη μοναξιά, δύο είναι μέ
χρι τώρα οι γνωστές σχετικές έρευνες. Οι 
Hymel et al. (1983) βρήκαν ότι τα παιδιά 
που ένιωθαν περισσότερη μοναξιά απέδι
δαν τις κοινωνικές τους αποτυχίες σε στα
θερά ενδοπροσωπικά αίτια. Οι Bukowski 
και Ferber (1987) διαπίστωσαν ότι τα παι
διά με μικρή αποδοχή από τους συνομηλί
κους τους, που έριχναν στον εαυτό τους την 
ευθύνη για τις κοινωνικές αποτυχίες τους, 
ένιωθαν περισσότερη μοναξιά από τα παι
διά με μικρή αποδοχή που έριχναν στους 
άλλους την ευθύνη. Παρόμοιο εύρημα, σύμ
φωνα με το οποίο αξιόπιστοι δείκτες πρό
βλεψης της μοναξιάς ήταν η απόδοση των 
αποτυχιών σε σταθερά ενδοπροσωπικά αί
τια, μαζί με την κοινωνική απόσυρση, τη χα
μηλή κοινωνική αποδοχή και την απουσία 
ενός καλού φίλου, προέκυψε και από την 
έρευνα rav Renshaw και Brown (1993). Εί
ναι φανερό επομένως ότι υπάρχει σχέση 
ανάμεσα στο συναίσθημα της μοναξιάς και 
στο κέντρο ελέγχου των πράξεων του παιδι
ού, τουλάχιστον όσον αφορά τον τομέα των 
κοινωνικών αλληλεπιδράσεων.
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Η σχέση του συναισθήματος της μοναξιάς 
με την κατάθλιψη

Είναι αλήθεια, όπως επισημαίνει ο Har
rington (1994), ότι δεν υπάρχει με'χρι σήμερα 
μια σαφής ταξινόμηση των συναισθηματικών 
διαταραχών στην παιδική ηλικία. Ωστόσο, 
αναμε'νουμε ότι μοναξιά θα νιώθουν τα παι
διά εκείνα που βιώνουν και έντονο καταθλι- 
πτικό συναίσθημα - λύπη, θλίψη ή ακόμη και 
απόγνωση - ή μια πιο διαρκή καταθλιπτική 
διάθεση, η οποία στη σχολική ηλικία εκδηλώ
νεται με δυσφορία, κλάμα και συχνή λεκτική 
διατύπωση αυτής της δυσφορίας. Συνήθως, 
περισσότερο ή λιγότερο έντονο καταθλιπτικό 
συναίσθημα συνυπάρχει με διάφορες διατα
ραχές των παιδιών (όπως π.χ. διαταραχές 
διαγωγής, υπερκινητικό σύνδρομο, φοβίες). 
Σε πιο σοβαρές περιπτώσεις το παιδί χαρα
κτηρίζεται από το καταθλιπτικό σύνδρομο, 
δηλαδή ένα σύνολο συμπτωμάτων, στο οποίο, 
μαζί με την καταθλιπτική διάθεση, συνυπάρ
χουν: η απουσία ενδιαφέροντος για δραστη
ριότητες, η μειωμένη ικανότητα συγκέντρω
σης της προσοχής (στοιχεία που οδηγούν το 
παιδί σε σχολική αποτυχία), η μειωμένη 
ενεργητικότητα (π.χ. στο παιγνίδι), η διατα
ραχή όρεξης και ύπνου, καθώς και α ύ η  συ
ναφή συμπτώματα -όπως η αυτοϋποτίμηση 
και η αυτομομφή- που θυμίζουν την καταθλι- 
πτική διαταραχή των ενηλίκων.

Υποθέτουμε ότι η μοναξιά είναι μια 
μορφή καταθλιπτικού συναισθήματος, αλλά 
είναι κυρίως αποτέλεσμα της έλλειψης ικα
νοποίησης που βιώνει το παιδί από τις κοι
νωνικές του σχέσεις και από το επίπεδο της 
οικειότητας που έχει με τα σημαντικά πρό
σωπα της ζωής του (γονείς, εκπαιδευτικούς, 
συνομηλίκους). Αντίθετα, η κατάθλιψη μπο
ρεί να προέρχεται από αποτυχίες σε διάφο
ρους τομείς της ζωής του παιδιού, κυρίως

από αποτυχίες στην εκτέλεση ενός έργου 
(π.χ. σχολική επίδοση), από την αδυναμία 
πραγματοποίησης σκοπών και εκπλήρωσης 
προσδοκούν (π.χ. rav γονέων), καθώς και 
από διάφορα, αιφνιδίως εμφανιζόμενα, 
τραυματικά γεγονότα (π.χ. θάνατος σημα
ντικού προσώπου).

Στα παιδιά έχουν διεξαχθεί λίγες έρευ
νες (π.χ. Boivin, Poulin και Vitaro, 1993. 
Vitaro, Pelletier. Gagnon and Baron. 1995) 
για τη σχέση μοναξιάς-κατάθλιφ'ης. Τα ευ- 
ρήματά τους δεν διαφέρουν από τα αντί
στοιχα των ενηλίκων: οι δείκτες συνάφειας 
είναι υψηλοί και τα συναισθήματα μονα
ξιάς στην παιδική ηλικία προβλέπουν κατά 
στατιστικώς σημαντικό τρόπο καταθλιπτικό 
συμπτώματα στην εφηβική ηλικία (Ammer- 
man, Kazdin and VanHassclt, 1993, Vitaro, 
Pelletier, Gagnon and Baron. 1995).

Καταθλιπτικό συναίσθημα συνυπάρχει, 
όπως αναφέρθηκε παραπάνω, με πολλά 
προβλήματα συμπεριφοράς των παιδιιόν 
και αρκετές φορές είναι πολύ δύσκολο να 
εντοπιστεί από το περιβάλλον, επειδή επι
σκιάζεται από τη διαταραγμένη εξωτερι
κέ υμένη συμπεριφορά του παιδιού και 
επειδή το παιδί δεν είναι πάντα σε θέση να 
εκφράσει λεκτικά το πόσο υποφέρει και το 
πόση μοναξιά αισθάνεται. Από την άλλη 
πλευρά όμως, δεν διαφωνεί κανείς με την 
άποψη ότι είναι πάντα έγκυρη η παραδοχή 
εκ μέρους του παιδιού συναισθημάτων μο
ναξιάς και κατάθλιφ’ης.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ

Η τρέχουσα ερευνητική ενασχόληση με τη 
μοναξιά του παιδιού σχολικής ηλικίας είναι 
ενδιαφέρουσα. Οι δύο κυριότερες ερευνη
τικές ομάδες, αυτή του S. Asher και των συ
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νεργατών του στις Η.Π.Α. και αυτή του Μ. 
Boivin και των συνεργατών του στον Κανα
δά, ε'χουν διευκρινίσει σε μεγάλο βαθμό τη 
σχε'ση της μοναξιάς με την ομάδα των συνο
μηλίκων (βαθμός αποδοχής, φιλίες, απόρρι
ψη, χαρακτηριστικά συμπεριφοράς). Στην 
Ελλάδα επίσης ξεκίνησε πρόσφατα μια 
προσπάθεια που φαίνεται ότι απε'δωσε 
καρπούς. Λιγότερο διερευνημε'να όμως εί
ναι τα θε'ματα της σχέσης της μοναξιάς με 
την ηλικία και το φύλο, τις κοινωνικές δε
ξιότητες του παιδιού, την κατάθλιψη και 
διάφορα χαρακτηριστικά της προσωπικότη
τάς του (π.χ. την αυτοεκτίμηση).

Όσον αφορά τον τρόπο με τον οποίο το 
παιδί αντιλαμβάνεται - και άρα βιιόνει - την 
έννοια της μοναξιάς, οι έρευνες (και στην 
Ελλάδα) έχουν δείξει ότι τα παιδιά έχουν 
από ενωρίς μια αξιόπιστη και έγκυρη κατα
νόηση για το τι σημαίνει μοναξιά και έτσι οι 
ειδικοί μπορούν με κάποιο βαθμό ασφάλει
ας να βασίζονται στις εκτιμήσεις των παι- 
διιόν, όταν π.χ. θέλουν να εντοπίσουν παι
διά που υποφέρουν και να παρέμβουν.

Μένουν όμως ακόμη πολλά να αποσα
φηνιστούν, κυρίως για την πιθανή αμφίδρο- 
μη σχέση μοναξιάς-απόρριψης, για το κατά 
πόσον η διάκριση σε κοινωνική και σε συ
γκινησιακή μοναξιά ισχύει και με ποιο τρό
πο στα παιδιά, ποια συγκεκριμένα «κοινω
νικά αποθέματα» σε ποιες συγκεκριμένες 
σχέσεις του παιδιού είναι ελλιπή κ.ο.κ. Συ
ναφές με τα παραπάνω είναι και το θέμα 
των αιτιολογικών παραγόντων της μονα
ξιάς που δεν φαίνεται να έχει προσελκύσει 
ιδιαίτερα το ενδιαφέρον των ερευνητών. 
Για παράδειγμα, υπάρχουν ερευνητικές εν
δείξεις ότι η ανασφαλής-αμφιθυμική προ
σκόλληση στη μητέρα στην ηλικία των 12 
μηνών σχετίζεται με τη μοναξιά του παιδιού 
5-7 ετών (Berlin. Cassidy and Belsky, 1995),

ή ακόμη ότι η μητέρα που νιιύθει πολλή μο
ναξιά έχει και παιδί που νιώθει το ίδιο συ
ναίσθημα (για την ηλικία των έξι ετών περί
που), καθώς η μητέρα αυτή χρησιμοποιεί 
διαπιστωμένα λιγότερες στρατηγικές προιό- 
θησης των διαπροσωπικοί σχέσεων και 
διαθέτει περιορισμένο κοινωνικό δίκτυο 
(Henwood and Solano, 1994).

Η ανάγκη για μια πολυδιάστατη αξιολό
γηση του συναισθήματος της μοναξιάς προ
βάλλει έντονα από την ανασκόπηση αυτή. 
Τα υπάρχοντα ερωτηματολόγια είναι εστια
σμένα στο σχολείο, ενο) καλό θα ήταν να 
διερευνηθεί η μοναξιά του παιδιού και μέ
σα στην οικογένεια, καθο')ς και άλλα χαρα
κτηριστικά του συναισθήματος αετού, όπως 
η διάρκειά του ή οι τρόποι αντιμετώπισής 
του. Για τους τελευταίους, στον ελληνικό 
χώρο έχουμε, όπως είδαμε, μάλλον ανησυ
χητικές ενδείξεις: δεν είναι δυνατόν η τηλε
όραση και τα ηλεκτρονικά παιγνίδια να έρ
χονται πρώτα σε συχνότητα και η αναζήτη
ση συντροφιάς στους συνομηλίκους να έπε- 
ται!

Η παιδική ηλικία ενδείκνυται για πρό
ληψη. Έχει μεγάλη σημασία να εντοπίζο
νται εγκαίρως δυσάρεστα συναισθήματα, 
όπως η μοναξιά, ενόσω αυτά είναι ακόμη 
παροδικές ψυχικές διαθέσεις και προτού 
γίνουν μόνιμα χαρακτηριστικά της προσω
πικότητας του ατόμου. Τα παιδιά εκείνα, 
που παρά το νεαρό της ηλικίας τους, δηλώ
νουν ότι νιώθουν πολλή μοναξιά και εκδη
λώνουν τη δυσφορία αυτή, δεν πρέπει να 
περνούν απαρατήρητα από τους γονείς, 
τους εκπαιδευτικούς και τους ψυχολόγους, 
καθώς αναμένουμε (αν και αυτό είναι 
απλώς μια υπόθεση) ότι θα έχουν και ισχυ
ρό κίνητρο για να αλλάξουν την κατάστασή 
τους και θα ανταποκρίνονται θετικά στις δι
κές μας παρεμβάσεις.
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Τέλος, θα έγινε νομίζουμε φανερό ότι 
όεν υπάρχει μέχρι σήμερα μια ολοκληρω
μένη θεωρία για το συναίσθημα της μονα
ξιάς στο παιδί σχολικής ηλικίας. Θεωρητι
κές απόψεις δανειζόμαστε από τους μελε
τητές της μοναξιάς των ενηλίκων και των 
εφήβων. Θα πρέπει να συσσωρευτεί ένας
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